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ACOMPANHAMENTO DE APRENDIZAGEM

AVALIAÇÃO

[bookmark: _GoBack]ESCOLA: 	
NOME: 	
ANO E TURMA: _____________ NÚMERO: _______ DATA: 	
PROFESSOR(A): 	

Ciências – 6º ano – 1º bimestre

Questão 1

Relacione as características dos seres vivos listadas na coluna A com as situações descritas na coluna B.
Coluna A:
I. Interação com outros seres vivos
II. Necessidade de energia
III. Capacidade de se reproduzir
IV. Capacidade de se desenvolver

Coluna B:
(  ) Uma onça tem dois filhotes e cuidará deles até que consigam sobreviver sozinhos.
(  ) Um tamanduá perfura um formigueiro com suas garras e alimenta-se das formigas.
(  ) Uma lagarta passa pelo estágio de pupa e transforma-se em borboleta.
(  ) As formigas vivem em conjuntos organizados nos quais cada indivíduo desempenha uma função.



Questão 2

Leia os textos e responda às questões.
a)	Os pinguins-de-adélia (Pygoscelis adeliae) vivem no leste da Antártica e em várias ilhas costeiras da região. Alimentam-se principalmente de peixes, que retiram do mar gelado que banha o continente. 
Na época da reprodução, os machos constroem ninhos selecionando cuidadosamente pequenas rochas presentes nas praias. As fêmeas escolhem os machos com quem vão acasalar pela qualidade dos ninhos construídos. 
Cite uma passagem do texto que evidencie a dependência dos pinguins-de-adélia em relação aos aspectos não vivos do ambiente que habitam.
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________

b)	A perereca-de-bromélia (Dendropsophus bromeliaceus) é típica de uma região do Espírito Santo coberta por Mata Atlântica, um ambiente que, de forma geral, apresenta clima quente e úmido. O animal recebe esse nome porque deposita seus ovos na água que se acumula entre as folhas das bromélias após as chuvas. 
Essa espécie sobreviveria em um deserto? A qual tipo de ambiente ela está adaptada? 
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________



Questão 3

Leia o texto e, em seguida, responda às questões. 
As ariranhas (Pteronura brasiliensis) são mamíferos brasileiros que vivem principalmente na região do Pantanal. Elas vivem e caçam em bando. Alimentam-se principalmente de peixes, como a traíra (Hoplias malabaricus). Também carnívoras, as traíras se alimentam sobretudo de larvas de outros peixes. Algumas dessas larvas comem pequenas algas que vivem nos rios e lagoas do Pantanal.
a)	Qual é o tipo de relação estabelecida entre os seres vivos mencionados no texto? 
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________

b)	Esquematize a cadeia alimentar descrita no texto. 
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________

Questão 4

Observe o esquema de uma cadeia alimentar e, em seguida, assinale a alternativa CORRETA.

Mamão  sabiá  serpente  coruja

a)	A serpente se alimenta do mamão e do sabiá.
b)	O sabiá come a serpente e a coruja.
c)	Sabiá, serpente e coruja alimentam-se de mamão.
d)	O mamão serve de alimento para o sabiá.
e)	A coruja serve de alimento para a serpente.



Questão 5

O desmatamento de uma grande área para implantação de pastagem destinada à criação de gado fez com que várias espécies, como os veados, ficassem sem abrigo e sem alimento. Por isso, o número de veados diminuiu muito na região. A quantidade de onças, que se alimentavam dos veados, também caiu, e as que restaram, sem ter suas presas naturais disponíveis, passaram a atacar o rebanho de gado, causando prejuízos econômicos para o criador.
Sobre o texto acima, assinale a alternativa correta.
a)	A interferência do ser humano na região trouxe benefícios para o equilíbrio da cadeia alimentar.
b)	O equilíbrio da cadeia alimentar foi mantido mesmo após a interferência do ser humano na região.
c)	Na cadeia alimentar descrita, as onças são consumidoras e os veados e o gado são produtores.
d)	O gado se alimenta de pasto, e isso provocou o desequilíbrio na cadeia alimentar da região.
e)	O prejuízo econômico do criador é consequência do desequilíbrio da cadeia alimentar da região, desencadeado pela modificação que o próprio ser humano causou no ambiente.

Questão 6

Alguns alunos fizeram afirmações sobre os processos de fotossíntese e de respiração das plantas. Leia as afirmações a seguir e indique quais alunos estavam certos.
Antônio: As sementes fazem fotossíntese e assim obtêm energia para germinar.
Bruna: As sementes armazenam energia, que será utilizada no processo de germinação.
Laura: A luz e a água são alimentos para as plantas, pois é daí que elas retiram energia para sobreviver.
José: Na fotossíntese, as plantas utilizam a água, a luz e o gás carbônico para produzir glicose.
Marcelo: Os animais só respiram, e as plantas só fazem fotossíntese.
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________

Questão 7

A principal causa do aquecimento global é o acúmulo excessivo de gás carbônico na atmosfera da Terra. 
O presidente de um país, preocupado com as consequências desse fenômeno, definiu algumas metas para tentar diminuir o problema. Entre essas metas está o reflorestamento de grandes áreas do território. 
Considerando essa informação, assinale a alternativa que explica por que novas árvores podem ajudar no combate ao aquecimento global.
a)	As plantas utilizam o gás carbônico durante sua respiração. 
b)	As plantas respiram somente durante a noite, portanto liberam menos gás carbônico para o ambiente. 
c)	Ao realizarem fotossíntese, as plantas retiram o gás carbônico do ar, diminuindo sua concentração na atmosfera. 
d)	As plantas se alimentam de gás carbônico, diminuindo sua concentração na atmosfera. 
e)	As plantas, assim como os animais, utilizam o gás carbônico em sua alimentação.

Questão 8

A solução de iodo dissolvido em água apresenta coloração marrom. Ela pode ser utilizada para detectar a existência de amido em vegetais, resultando em um composto de coloração azul-escura. Sabendo disso, um grupo de alunos resolveu testar a presença do amido nas folhas de uma planta deixada no escuro por alguns dias e em algumas folhas verdes recém-colhidas no jardim da escola.
Para visualizar melhor o resultado do experimento, antes de pingar a solução de iodo nas amostras, os alunos extraíram a clorofila das folhas das plantas com álcool. 
Considerando seu conhecimento sobre a fotossíntese, responda:
a)	Em quais amostras foi possível detectar o amido? Por quê?
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________

b)	Qual a importância da clorofila presente nas folhas das plantas?
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________

c)	Quais folhas seriam mais adequadas para o consumo por um animal herbívoro?
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________


Questão 9

Para ajudar a reduzir a quantidade de lixo enviada para o aterro sanitário da cidade, Maria e Joaquim decidiram fazer compostagem com os restos de frutas e legumes de sua casa. Nesse processo, os restos 
de alimentos são decompostos e ocorre a formação de um composto, semelhante à terra, rico em 
nutrientes, que eles utilizam em vasos de plantas.
a)	Quais organismos são responsáveis pelo processo que ocorre na compostagem descrita acima?
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________

b)	Como as plantas aproveitam os nutrientes presentes no composto produzido pela compostagem?
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________



Questão 10

Leia o texto a seguir e faça o que se pede. 
Em uma região do litoral brasileiro, as algas servem de alimento para caramujos e para os peixes baiacu 
e linguado. Os baiacus também se alimentam de caramujos. Linguados e baiacus são predados por aves marinhas, como o mergulhão, sendo que os linguados são presas para as garças também.
a) Esquematize a teia alimentar descrita no texto.









b)	Quais dos seres vivos dessa cadeia alimentar são classificados como produtores? Qual a sua importância?
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________

c)	Qual o papel desempenhado pelos seres vivos decompositores nessa cadeia alimentar?
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________

d)	Imagine que no local onde as aves marinhas fazem os ninhos tenha sido introduzido pelo ser humano 
um lagarto que se alimenta dos ovos dessas aves. O que deve acontecer com o número de baiacus 
e de linguados na região? Explique.
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
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